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Neumiinster, 03.09.2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

der GroRflecken ist uniibersehbar teilweise nicht befahrbar durch den Individualverkehr und der
ffentliche Busverkehr musste verlegt werden. Die Ursachen sind bekannt. Bedauerlicherweise ist
auch das neue ,Stadtmobiliar zur Halfte davon betroffen. Mir wird seit Tagen von Biirgerinnen und
Birgern immer wieder signalisiert, dass es doch sehr angenehm sei, die wesentlich drmere
Geriuschkulisse zum Anlass zu nehmen, die persénliche Aufenthaltsdauer in der Innenstadt zu
‘verlangern. Es gibt Stimmen von Markteinkduferinnen und Marktverkéufern, die mir sagen, die
Anzahl der Markteinkaufenden habe seit der Teilsperrung zugenommen. Wie sich das zugenommene
Einkaufsverhalten auf die Umsitze der Marktbetreiber und des umliegenden Einzelhandels auswirkt,
vermag ich nicht zu beurteilen. Aus meiner Sicht ergeben sich aus der GroRfleckenverkehrssituation
einige Fragen:

1. Was ist das Ergebnis des Sachverstdndigers, des in Mitleidenschaft gezogenen Hauses am
GroBflecken 37?

2. Wann wird der GroRflecken wieder fiir alle Verkehrsteilnehmenden freigegeben?

3. Da die derzeitige Verkehrssituation von den Menschen unterschiedlich aufgenommen und
-bewertet wird, ergibt sich die Frage, ob die Verwaltung einen Biirgerentscheid starten will?
Meines Wissens nach kénnen verkehrspolitische Entscheidungen, unabhéngig von den
kommunalpolitischen Akteur:innen und deren Ansichten, lhrerseits einseitig entschieden
werden. Der letzte Biirgerentscheid zum verkehrspolitischen Thema GroRflecken wurde vor
etwa 10 Jahren von der Stadtverwaltung durchgeftihrt. Zu der Zeit waren hohe
Verkehrsbeeintrachtigungen durch Baustellen auf dem Ring, die sicher entsprechenden
Einfluss auf den damaligen Biirgerentscheid genommen haben.

4. Konnen Sie sich auch vorstellen, wenn kommunalpolitische Akteur:innen, Unterstiitzung zu
einem Biirgerentscheid signalisieren, diesen dann auf jeden Fall in Gang zu bringen?

5. Aus welchen Fraktionen gibt und gab es Resonanzen, die Sie veranlassen kbnnten, einen
Biirgerentscheid zu starten oder ihn nicht zu starten, wenn Sie ihn mit JEinverstandnis und
Zustimmung” der Fraktionen und Fraktionslosen auf den Weg bringen wollen?

Mit besten Griilen

Ulrike Goking (fraktionslose Ratsfrau der offenen Liste Neumiinster)



Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)

Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neumiinster, den 23.09.2024
‘Sachbearbeiter: Herr Kéwer
Telefon: 26 25

Telefax: 26 48

Az.: 61-40-03-10

Frau
Stadtpréasidentin

hier

Beantwortung der Anfrage der Ratsfrau Géking zum ,,Biirgerentscheid
zum GrofBflecken™ vom 03.09.2024

Sehr geehrte Frau Stadtprdsidentin,

die 0. g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage1:
Was ist das Ergebnis des Sachversténdigers, des in Mitleidenschaft gezogenen Hauses am
GroBflecken 377

Antwort:

Der riickwartige eingeschossige Anbau wurde durch das Feuer komplett zerstért. Die Standsi-
cherheit des mehrgeschossigen Hauptgebaudes konnte vorerst durch die Fachingenieure be-
stétigt werden. Die hohen Temperaturen wéhrend des Brandes fithrten in der tragenden
Stahlbetonkonstruktion allerdings zu erheblichen Abplatzungen des Betons. Die chemischen
Auswirkungen auf die Bausubstanz, die aufgrund eines Kunststoffbrandes entstanden sind,
befinden sich weiterhin in Priifung.

Frage 2:

Wann wird der GroBflecken wieder fiir alle Verkehrsteilnehmenden freigegeben

Antwort:
Der GroBflecken wurde am 06.09.2024 fir den Verkehr freigegeben.

Frage 3:

Da die derzeitige Verkehrssituation von den Menschen unterschiedlich aufgenommen und be-
wertet wird, ergibt sich die Frage, ob die Verwaltung einen Blirgerentscheid starten will? Mei-
nes Wissens nach kénnen verkehrspolitische Entscheidungen, unabhéngig von den kommu-
nalpolitischen Akteur:innen und deren Ansichten, Ihrerseits einseitig entschieden werden. Der
letzte Biirgerentscheid zum verkehrspolitischen Thema GroBflecken wurde vor etwa 10 Jahren
von der Stadtverwaltung durchgefithrt. Zu der Zeit waren hohe Verkehrsbeeintréchtigungen
durch Baustellen auf dem Ring, die sicher entsprechenden Einfluss auf den damaligen Blrger-
entscheid genommen haben.
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Antwort:

Die Verwaltung wiirde einen Biirgerentscheid durchfiihren, wenn die Mehrheit der gesetzli-
chen Zahl der Gemeindevertreterinnen und -vertreter dies beschlieBt (siehe auch Antwort zu

Frage 4).

Die Frage impliziert zudem, dass die Verwaltung ,verkehrspolitische Entscheidungen®, unab-
hangig von den kommunalpolitischen Akteur:innen und deren Ansichten, ihrerseits einseitig

treffen kann.

Die StraBenverkehrsbehérde kann nach bestimmten MaBgaben verkehrliche Anordnungen
treffen, mit denen die StraBenbenutzung aus Griinden der Sicherheit und Ordnung des Stra-
Benverkehrs beschrankt, umgeleitet oder verboten wird oder die Art-der Anbringung und Aus-
gestaltung von Verkehrszeichen oder -einrichtungen festgelegt wird.

Die Sperrung des GroBfleckens kann die StraBenverkehrsbehérde nur anordnen, wenn Grinde
der Sicherheit oder Ordnung dies erfordern. Im Falle der Sperrung des GroBfleckens vom
18.08.2024 bis zum 06.09.2024 bestand die rechtliche Grundlage aufgrund der Einsturzge-
fahr des Gebaudes.

Fiir eine dauerhafte Sperrung des GroBfleckens fiir den Durchgangsverkehr ohne ordnungs-
rechtlichen Grund bedarf es einer Teilentwidmung der als KreisstraBe klassifizierten StraBe.
Die Entscheidung zu Widmungen (und damit auch zu Entwidmungen) obliegt der Ratsver-

sammlung.

Frage 4:

Kodnnen Sie sich auch vorstellen, wenn kommunalpolitische Akteur:innen, Unterstitzung zu
einem Biirgerentscheid signalisieren, diesen dann auf jeden Fall-in Gang zu bringen

Antwort:

Gegenstinde und das Verfahren fiir Birgerentscheide bzw. Birgerbegehren sind in-§ 16 g der

Gemeindeordnung (GO) Schleswig-Holstein festgelegt.

Die Gemeindevertretung kann mit einer Mehrheit der gesetzlichen Zahl der Gemeindevertre-
terinnen und -vertreter beschlieBen, dass Burgerinnen und Biirger (iber Selbstverwaltungs-
aufgaben selbst entscheiden (Blirgerentscheid). Das bedeutet, dass es eines Antrages aus
den Reihen der Ratsversammlung sowie eines mehrheitlichen Beschlusses der Ratsversamm-
lung bedarf, um einen Biirgerentscheid in Gang zu bringen. Die Verwaltung selbst kann inso-
fern keinen Bilirgerentscheid starten. Wenn die Ratsversammlung einen entsprechenden Be-
schluss fassen wiirde, wiirde die Verwaltung einen Biirgerentscheid durchfiihren.

Alternativ kénnen die Biirgerinnen und Birger nach bestimmten MaBgaben, diein § 16 g
Abs. 3 GO geregelt sind, einen Biirgerentscheid liber Selbstverwaltungsaufgaben beantragen
(Blirgerbegehren).

Frage 5:

Aus welchen Fraktionen gibt'und gab es Resonanzen, die Sie veranlassen kénnten, einen Blr-
gerentscheid zu starten oder ihn nicht zu starten, wenn Sie ihn mit »Einverstédndnis und Zu-
stimmung" der Fraktionen und Fraktionslosen auf den Weg bringen wollen

Antwort:

Siehe oben. Ein Biirgerentscheid kann nur mit einer Mehrheit der gesetzlichen Zahl der Ge-
meindevertreterinnen und -vertreter auf den Weg gebracht werden.
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Tetias Bergman

Oberbiirgermeister
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